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Stellungnahme der TBZ zur 5-Jahresumfrage

Lieber Pius

Die TBZ, vertreten durch die Fachgruppe Optik nimmt zur 5-Jahresumfrage wie folgt
Stellung:

Ausbildungsdauer (3/4 Jahre)

Wichtiger als die Ausbildungsdauer ist die Qualitat einer hochstehenden Ausbildung im
Augenoptikberuf. Dieser Beruf geniesst in der Bevdlkerung ein hohes Ansehen und nur die
wenigsten Personen mdchten ihr wichtigstes Sinnesorgan schlecht ausgebildeten
Augenoptikern oder gar Verkaufspersonal anvertrauen.

Aus unserer Sicht sind eine 3- und eine 4-jdhrige Ausbildung ebenblrtig, sofern die Anzahl
der Lektionen gleich ist.

FUr die 4-jahrige Ausbildungszeit spricht, dass Berufe mit dieser Ausbildungszeit in der
Schweiz in der Regel ein héheres Ansehen geniessen, als Lehrberufe mit einer 3-jahrigen
Lehrzeit. Diese Tatsache erleichtert den Geschaften die Rekrutierung geeigneter
Lernenden.

FUr die 4-jahrige Lehrzeit spricht ausserdem, dass im Geschaft bei einer guten Ausbildung
mehr vermittelt werden kann, als in 3 Jahren.

Die 3-jahrige Lehrzeit wird immer mit Deutschland verglichen, wo die kirzere Lehrzeit
tatsachlich hervorragend funktioniert und zu einem hohen Ausbildungsstand flhrt.

In Deutschland haben jedoch ca. 40 % der Schulabgénger ein Abitur von denen viele eine
berufliche Ausbildung anstelle eines Studiums als Anschlusslésung wahlen.

Die Realschule, die der Sek. | — Stufe entspricht, dauert 10 Jahre und hat eine
Abschlussprifung, die ein Mindestniveau sicherstellt. Deshalb werden Grundlagenfacher
wie Chemie und Mathematik nicht an der Berufsschule unterrichtet.

Derzeit ist die Anzahl der Berufskundelektionen (ohne Fremdsprache und
Grundlagenfacher) im Vergleich mit Deutschland nahezu identisch und liegt in beiden
Fallen bei ca. 800 Lektionen.

Ausserdem ist eine starkere Heterogenitat zu erwarten, weil eine dreijahrige Ausbildung
schwachere Schiiler anspricht.
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Gegen die 3-jahrige Lehre spricht vor allem fur kleinere Geschéafte und bei zwei
Schultagen wahrend mindestens 2 Lehrjahren die Tatsache, dass die Lernenden sehr
wenig im Geschaft sind. Zu berlcksichtigen sind auch die BMS-Lernenden, die bei 3-
jahrigen Lehren die BMS haufig am Samstag besuchen - beispielsweise bei den
Chemielaboranten.

Zudem spricht gegen die dreijahrige Lehrzeit, dass die Lehrabgénger aufgrund der
kirzeren Ausbildungszeit und geringeren Reife unmittelbar nach der Lehre voraussichtlich
nicht gleich gut einsetzbar sind, was weder dem Berufsstand noch der Branche forderlich
ist.

Studien zeigen, dass Lernende im 4. Lehrjahr eine héhere Wertschépfung generieren, die
die Investition in die vorangegangenen Lehrjahre ausgleicht.

Berufliche Weiterbildung

Um den Beruf des Augenoptikers nicht weiter abzuwerten, muss die Lehre eine Grundlage
bilden, auf welcher aufgebaut werden kann. Das heisst, es muss auch ohne die
Fachhochschule méglich sein, sich im Beruf weiterzubilden um zusatzliche Arbeiten, wie
beispielsweise KL-Assistenz, ausfuhren zu kdnnen.

Im Moment ist die Situation nach der Lehre nicht befriedigend, da als Anschlusslésung mit
einem offiziellen Abschluss in der Schweiz nur die Fachhochschule zur Verfligung steht.

Es gibt jedoch etliche Augenoptikerinnen, die in den Geschéaften etwas héhere Funktionen
ohne FH-Abschluss winschen und anstreben.

Ein wichtiger Grund fir die Aufrechterhaltung des hohen Ausbildungsniveaus ist, dass wir
mit unseren Lehrabgéngern die Basis flr die Weiterbildung bis zum Bachelor erarbeiten.
Es ist berufspolitisch nicht sinnvoll, wenn die FH hauptséchlich mit Maturanden und
Quereinsteigern gefillt wird.

FUr die Rekrutierung guter Lernenden ist es unumganglich, ihnen nach dem QV
Weiterbildungsmaoglichkeiten und die Perspektive einer Karriere ermdglichen.

Sollte das Ausbildungsniveau sinken, so wird die Augenoptikbranche demnéachst einen
Mangel an FUhrungskraften haben und die Mitarbeiter in Flhrungsstellen im Ausland
rekrutieren missen.

2 Tage Berufsschule in einem Lehrjahr (wenn ja in welchem Lehrjahr)

Die zwei Schultage im ersten Lehrjahr sind ausserst sinnvoll, da so ein schnellerer Einstieg
in die Augenoptik ermdglicht wird und die Lernenden deshalb in den Geschéaften besser
einsetzbar sind.

Zudem macht dies auch die Ausbildungszeit fiir die Lernenden interessanter, wenn sie die
verschiedenen Stoffgebiete friher vernetzen kénnen und schnell das Verstandnis fir die
Zusammenhange erarbeiten.
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Falls die 4-jahrige Lehre beibehalten wird, soll die aktuelle Stundentafel beibehalten
werden. Es muss lediglich die Reihenfolge der Unterrichtsinhalte optimiert werden, damit
die einzelnen Lernschritte in einer logischen Reihenfolge durchgeflihrt werden kénnen.

Bei einer 3-jahrigen Lehrzeit sind zwei Schultage mindestens in den ersten beiden
Lehrjahren notwendig, damit das aktuelle Ausbildungsniveau gehalten werden kann.

Inhalte des Unterrichtsstoffes (zu viel/zu wenig; muss gekulrzt oder ausgebaut werden;
korrespondieren Unterrichtsmaterialien mit Berufspraxis)

Die Inhalte mussen sicher Uberdacht werden. Es gibt sicher einige Inhalte, die gekulrzt
werden kénnen.

Den praxisnahen Unterrichtsinhalten, wie die Brillenglastechnologie, KL-Pflegemitteln und
im weiteren Sinn die Verkaufsfachern sollte mehr Zeit eingeraumt werden.

Wir stellen immer wieder fest, dass zu viele Lernende Uber die auf dem Markt befindlichen
Glaser und deren Vor- und Nachteile wissen. Diesbezlglich ist ein Ausbau in diesem
Bereich ebenso wichtig, wie eine erweiterte praxisnahe Ausbildung in den UK’s.

So kdnnte mehr mit Fallbeispielen, die zeitaufwandig sind, gearbeitet werden.

Fir die optischen Instrumente soll mehr Zeit eingerdumt werden, da dieses Gebiet
anspruchsvoll ist.

Wichtig ist, dass wieder eine klare Trennung zwischen der theoretischen Ausbildung an
der Berufsfachschule und der praxisnahen Ausbildung in den UK’s eingefiihrt wird.

Die UK’s sollen keine Theorie unterrichten, sondern die Schnittstelle zwischen der Theorie
und der Praxis darstellen.

Es ist sicher eine gute Idee, die Kurswochen nach hinten zu verschieben, so dass die
theoretischen Grundlagen an den Berufsfachschulen vor dem Besuch der passenden
Kurswoche erarbeitet sind. So ist die Umsetzung in die Praxis sicher effektiver und der
Unterricht spannender.

Der sehr praxisnahe Unterricht an den UK’s ist vermutlich sehr schwierig fir die
Bewertung mit Noten. Daher soll ebenfalls gepriift werden, ob die UK’s (iberhaupt
Prifungen durchfihren missen bzw. ob in den Kurswochen tUberhaupt Noten erteilt
werden.

Es sollte auch eine Unterrichtseinheit ,Rechtliches” eingefiihrt werden. In dieser Einheit
soll den Lernenden beispielsweise aufgezeigt werden, dass die Kunden bei einer
Reklamation nicht nur Rechte haben. Ein weiteres Element kdnnten die Garantieanspriiche
sein.

Weiter soll geprUft werden, ob eine erweiterte Grundausbildung in Betriebswirtschaft
maoglich ist, damit sich die Lehrabgénger auch auf diesem Gebiet weiterentwickeln
kénnen. Dies ware sicher eine Alternative flr die Lehrabganger, die kein Studium in der
Optometrie absolvieren wollen bzw. kénnen.
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Erfahrungsnote (Bewahrt sich diese)

Grundsétzlich ja - allerdings muss an der Gewichtung einiges geandert werden.
Wenn die Anzahl der Lektionen zwischen den Berufsfachschulen und den Kurswochen in
den UK’s in Relation gesetzt wird, so sind die Noten der UK’s massiv Uberbewertet.

Der Fremdsprachenunterricht ist ebenfalls massiv Uberbewertet.

Zudem muss eine Lésung gesucht werden, dass das QV in der Fremdsprache von den
Sprachlehrpersonen und nicht von den Experten bewertet wird. So kann die
Uberbewertung der Fremdsprache im Fachkundeunterricht eliminiert werden - und es gibt
gleich einen Ersatz, falls die Erfahrungsnoten der UK’s wegfallen.

Der Nachteil der Erfahrungsnote liegt darin, dass die Lernenden mit ungentigenden bzw.
knapp genidgenden Noten am Semesterende jeweils jammern und betteln und zusétzliche
Chancen fordern. Dieses Verhalten wirde mit dem Wegfall der Erfahrungsnote wohl
verschwinden — aber zugleich wirde der Unterricht weniger ernst genommen.

Fremdsprache (Bewéhrt sich diese)

In diesem Bereich ist auch ein Handlungsbedarf. Da am QV die Fremdsprache von
Optikexperten bewertet wird, ist das Prifungsniveau logischerweise sehr tief.

Wird eine richtige Sprachprifung eingefuhrt, so kann das Unterrichtsniveau erhéht werden
und der Unterricht wird automatisch auch motivierender.

In der Praxis wird die Fremdsprache vor allem miindliche gebraucht und dem wird die
momentane Ausbildung und Bewertung am QV nicht gerecht.

Den Lernenden sollte im Fremdspracheunterricht ein zertifizierter Abschluss erméglicht
werden, was ihre Chancen im Arbeitsmarkt erhohen wirde.

Zudem ist es winschenswert, wenn der Verkauf in der Fremdsprache in den UK’s
geschult wirde, da dort Schulrdume mit einer Verkaufslokaleinrichtung zur Verflgung
stehen.

Wiinschenswert sind mehr Lektionen - vorzugweise Doppellektionen, damit das Niveau
nach oben angepasst werden kann.

Es soll eine zweite Fremdsprache evtl. als Wahlpflichtfach eingeflihrt werden. So kann
beispielsweise die wichtige Sprache Franzdsisch unterrichtet werden - und die Tessiner
kénnten nebst Deutsch auch Englisch unterrichten, was fur die Tourismusregionen wichtig
ist.
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Erfillen die neu beginnenden Lernenden die Anforderungen an den
Berufsschulunterricht

Das Eintrittsniveau der Lernenden ist seit der Einflhrung der BiVo gestiegen, indem wieder
mehr Sek-A Schiuler rekrutiert werden. Allerdings sind die Niveauunterschiede der
eintretenden Lernenden trotzdem immer noch extrem hoch. Es zeigt sich auch, dass sehr
viele Berufseinsteiger - trotz dem auf dem Papier héheren Eintrittsniveau - eine
mangelhafte Vorbildung haben. Es fehlen ihnen zu oft naturwissenschaftliche Fahigkeiten.
Zudem schlagen die gesellschaftlichen Veranderungen der letzten Jahre durch, indem die
Berufseinsteiger nur noch sehr eingeschrankt lernwillig sind und mit der Logik ihre liebe
Muhe haben.

Kinftige QV

Es muss unbedingt vermieden werden, dass am QV alle Lernenden bestehen kénnen, wie
bei den Orthopéadisten.

Das Schadenspotenzial ist bei schlechten Sehhilfen viel zu gross, um ungeeigneten
Fachleuten den selbststandigen Verkauf solcher Sehhilfen zu ermoglichen. Ausserdem
muss sich das Ladengeschéaft durch eine hochqualifizierte Beratung vom Onlinehandel
abgrenzen.

Gut wére, wenn an der TP auch ein Teil der BK abgeschlossen werden kann.

Zudem sollte die TP nicht erst am Ende der Lehrzeit wiederholt werden konnen.

Promotion

Die Berufsfachschulen sollen die Méglichkeit haben, ungeeignete Lernende so
herauszufiltern, dass die entsprechenden Lehrverhaltnisse aufgehoben werden.

Lernende mit einer ungenigenden Erfahrungsnote sind am Ende der Lehrzeit in der Regel
wenig erfolgreich.

Daher soll gepriift werden, ob die ungentigende Erfahrungsnote nicht als
Ausschlusskriterium genutzt werden kann.

Freundliche Grlsse

Pius Schmucki
Fachgruppenleiter Optik



